

# 广州南沙: 建设更高水平对外开放门户枢纽

6月28日,总投资额达1160亿元的76个重大项目在广州市南沙区集中签约动工竣工(投产),世界同类桥梁最大跨度的广州明珠湾大桥同步开通。大抓项目、抓重大项目,南沙区为推动高质量发展注入新动能。

“建设更高水平的对外开放门户枢纽。”今年是“十四五”开局之年,勇立潮头的南沙区锐意开拓,进一步推动对外开放朝着更大范围、更宽领域、更深层次迈进。明珠湾大桥的开通,正是南沙区不断增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环功能的生动写照。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。南沙区以高质量发展为主题,加快推进高水平制度型开放,持续在制度集成创新、深化与港澳全面合作、关键领域改革上下功夫,提高投资贸易自由化便利化水平,营造国际一流营商环境,打造新时代改革开放新高地。

■采写:新快报记者 朱清海



■广州港南沙港区。  
黄永安/摄

## “攻城拔寨”扩大内需战略基点

6月28日,南沙区重大项目集中签约动工竣工(投产)活动中,76个项目集中签约、动工竣工(投产),涵盖新能源汽车、芯片等先进制造业,总部经济及都市新消费、科技时尚等领域,总投资额1160亿元,达产值及营收合计超2300亿元。

南沙区在2021年政府工作报告中提出:“融入服务新发展格局,建设更高水平的对外开放门户枢纽。”今年以来,南沙区扩大内需战略基点,深化重点项目“攻城拔寨”行动。目前已集中签约动工重点项目超百个,累计总投资额近5000亿元。1月至5月,南沙区新引进世界500强企业投资项目14个、累计211个,新设企业

2.6万家。发展动能加快培育,“三区一中心”建设取得新成效。

新快报记者从2021年南沙区推进大湾区综合性国家科学中心建设动员大会了解到,南沙要高标准建设明珠科学园、香港科技大学(广州),建设设施先进、学科交叉的世界级重大科技基础设施集群。大力发展战略性新兴产业和未来产业,构建具有国际竞争力的创新型产业集群。

今年2月,广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组印发《广州南沙新区创建国际化人才特区实施方案》,标志着南沙创建全国首个“国际化人

才特区”工作正式启动。方案提出,到2035年,全面建成具有全球影响力的国际化人才特区。

在南沙区创业或长期创新的高端人才,安家补贴最高达500万元,诺贝尔奖获得者、院士安家补贴标准提高到1000万元。境内外(含港澳)高端领军人才创新创业团队可获得最高2000万元资助……在《广州南沙新区(自贸片区)集聚人才创新发展若干措施》及其实施细则中,南沙区大手笔向全球高端人才抛出了“橄榄枝”,打造大湾区科技创新策源地,为建设更高水平对外开放门户枢纽,培植更为强劲的发展动力。

## 新型枢纽 建设国家进口贸易促进创新示范区

6月2日,在南沙港区四期码头,粤港澳大湾区首个全自动化码头——南沙港四期工程实船联合调试成功。值得一提的是,该项目采用全球首创的“广州方案”,是一套完全拥有自主知识产权的系统,可大规模复制,推动老码头走向“智能化”。

珠江沿岸开通71条水上驳运“穿梭巴士”,泛珠地区建成30个“无水港”,南沙港铁路将于2021年建成通车……已成为全国最大内贸货运枢纽的南沙港区,作为自贸区南沙新区片区的重要功能承载区,外贸航线通达全球200多个港口城市,是粤港澳大湾区内开辟“一带一路”海上航线最密集的港口。

今年4月,华南医药公共保税分

拨中心在南沙综保区骏德汇物流园正式启用,聚焦探索境外药品及医疗设备进口新模式,打造“一站式”分拨中心,助力南沙综合保税区“五大中心”和南沙进口贸易促进创新示范区建设。2020年,广州南沙保税港区转型升级为广州南沙综合保税区。随着广州对外开放平台再次升级,为广州发展更高层次的开放型经济、推动形成全面开放新格局、建设粤港澳大湾区带来新的重大发展机遇。

近年来,南沙海关以自贸试验区制度创新为核心,不断深化“放管服”改革,推进“智慧海关”建设,目前已推出53项自贸试验区创新举措。“智慧海关”,助力南沙通关大提速”入选南沙自贸片区2020—2021年十

大创新成果。

2020年南沙外贸进出口总值2265.4亿元。2021年1月至5月,南沙外贸进出口总值1052.6亿元,同比增长22.6%,占同期广州市进出口总值的24.3%。建设“新型国际贸易枢纽”的南沙区,在增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环中发挥更加重要的作用。

在政府工作报告中,南沙区提出加快国家进口贸易促进创新示范区建设。通过打造大型先进技术设备进口核心基地,培育民生消费品集散中心,建设大宗商品国际分拨枢纽,促进进口服务集聚发展,南沙加快畅通对外贸易新通道、打造金融业对外开放试验示范窗口。

## 营商环境 深化改革打造“南沙样本”

前不久,79个装有微波炉、洗碗机、空调等家电的出口集装箱办结海关通关手续,从佛山顺德北滘码头出发,通过内河运抵广州南沙港,出口至美洲和欧洲的6个国家和地区。

2020年11月粤港澳大湾区一港通项目(以下简称“湾区一港通”)正式启动以来,已在广东省内广州、佛山、肇庆、云浮、中山等5个地市的10个内河码头推广应用,打通了进出口物流全链条,进一步促进南沙成为粤港澳货物集散地和物流枢纽,助推粤港澳大湾区更高水平对外开放。

今年1月至5月,广州港南沙港区完成集装箱吞吐量同比增长8.4%,其中外贸集装箱吞吐量同比增长13.3%,新增14条国际集装箱班轮航线,国际集装箱班轮航线数量累计达到128条,其中“一带一路”方向108条,集聚辐射能力进一步增强。

“企业提前半年开工建设,至少节省500万建设成本。”4月20日,南沙政务服务数据管理局(行政审批局)向位于广州南沙综合保税区的广东德晟实业有限公司发出了第一张“交地即开工”4.0施工许可证。通过推行豁免审批、推行“四证”联办、推进“承诺即批”、优化标段管理等4项改革举措,进一步提升审批服务效能,持续释放改革红利。

“争创国内领先、国际一流的营商环境。”进一步深化升级“交地即开工”4.0、打造“信即办”极速审批新模式、设立南沙政务服务大厅……近年来,南沙以企业需求为导向,不断完善营商环境制度机制建设,着力打造高效便捷的政务环境、竞争有序的市场环境、与国际接轨的开放环境、充满活力的创新环境以及公平公正的法治环境,成效令人瞩目。

日前,南沙区还发布了2021年营商环境改革工作要点,涵盖5大领域60项改革举措,聚焦市场主体反应强烈的突出问题,对标国内外一流标准和最佳实践,突出南沙特色和差异化探索,全力打造营商环境改革“南沙样本”。



■南沙自贸片区全力推动营商环境走在前列。



■广州港南沙四期工程进行实船联合调试。